



花蓮縣議政報導

第四審查委員會教育小組

內
郵資已付
花蓮郵局信號
花蓮市第059號
審 誌
花蓮郵局審驗登記證號
花蓮市第003號
檢定花蓮郵局信號文憑

第四審查委員會（教育小組）

審查單位：教育處、文化局、各國民中學、各國民小學

第一召集人：謝國榮

第二召集人：呂必賢

委員：莊枝財、林秋美、葉鯤環



教育小組 考察校務推動

花蓮縣議會教育小組召集人謝國榮議員與呂必賢、葉鯤環、莊枝財及林秋美議員等，九月廿七日前往奇美、水璉及中正國小考察各校教育各項業務推動情形，召集人謝國榮表示，針對各校提出的校舍修繕需求，小組會彙整建議縣府優先編列預算辦理；議員們特別瞭解免費營養午餐辦理情形，學生及老師都一致肯定，感謝縣長及縣議會合力推動是項政策。

針對奇美、水璉及中正國小提出的各項意見包括，奇美國小廁所及教師宿舍修繕，經查需款廿一萬元。水璉國小網球練習場水泥牆倒塌，整建經費九萬九千元。中正國小教師辦公桌椅損壞，不堪使用，更新經費卅五萬元。廣播系統更新及中強側門損壞。操場及跑道整修，所需經費六百七十萬元。

議會教育小組將建議縣府督促各國中小學做好教親睦鄰工作並跟社區相互配合。並協助偏遠地區各國中小學提出方案，俾利向企業家及各大學爭取各項資源補助，以利校務推展。



議員小檔案

議長：楊文值

黨籍：中國國民黨

出生地：花蓮縣

學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班結業

經歷：花蓮市民代表（第十三屆）。花蓮縣議會：第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問主席。

服務處地址：
花蓮市民有里12鄰北濱街66號

聯絡電話：

03-8228988、03-8345655

議長楊文值：

蘇花改環評通過 地方振奋

新闢七座隧道 預計一百零五年底完成 期待引進新工法 縮短工期

十一月一日上萬花蓮鄉親北上以「讓我回家」為主訴求，爭取中央促成蘇花改立刻動工，十一月九日，環保署召開蘇花改環評大會，順利通過蘇花改環評，終於確定蘇花改，這條花蓮鄉親「平安回家的路」，能夠在明年初正式動工。這將是繼北迴鐵路之後，花蓮地方自治史上影響最深遠的重大交通建設。

長度約卅六點四公里

根據公路總局蘇花改規劃，預計改善蘇澳至崇德間的台九線公路長度約卅六點四公里，其中，新闢隧道七座，長度計廿二點二公里，高架橋段計約七公里，路工段約七點二公里，概估總經費約四百億元，工期為六年，預計一百零五年底完成。

可節省四十八分鐘

蘇花公路改善計畫完成後，可提供台灣北部區域一條安全、可靠及全天候的維生公路；台九線蘇澳至崇德總長度約七十七公里，改善後里程長度約六十點三公里，較現在長度縮短十六點七公里；改善後行車時間約七十二分鐘，較目前一百廿分鐘，可節省四十八分鐘。

接下來，花蓮各界都期盼蘇花改能夠在兼具施工安全、品質前提下，儘量縮短工期，如此一來，也能縮短鄉親及遊客颱風、豪雨期間行經蘇花公路的危險。花蓮各界應該組成蘇花改督工小組，定期追蹤工程進度與品質，並且提供施工單位相關協助及意見。

新奧隧道工法可以參考

日前，曾擔任交通部雪山隧道工程顧問五人小組成員之一德籍工程博士霍夫曼（Heinz Hofmann），拜會花蓮縣長傅崐萁時即建議蘇花改隧道工程若採「新奧隧道工法」（NATM），估計一年十個月可完成隧道開挖，兩年半可望通車，提早讓花蓮鄉親有一條安全回家的路。

針對霍夫曼博士所提出的「新奧隧道工法」（NATM），如果真能大幅縮短隧道工期，從原先估計的五年縮短為一年十個月，估計兩年半蘇花改就能通車，那將是重要的專業意見，應該立即請交通部參採。

霍夫曼說，針對蘇花改隧道工程，原先執行單位預計用五年時間，每天開挖二點五公尺的進度，但若依照歐洲的隧道工法技術，一天可預計開挖八公尺，工期約可縮短至兩年或兩年半，這兩年多時間的差距可避免更多人喪命在蘇花公路，這點讓人質疑蘇花改「是否用最落後的技術在進行」。



縣議員 謝國榮

議員：謝國榮

黨籍：中國國民黨

出生地：花蓮縣

學歷：國立花蓮高級農業職業學校畜牧科肄業
經歷：一、花蓮縣退伍軍人協會顧問。二、花蓮縣體育會羽球委員會主任委員。三、花蓮縣議會第十四、十五、十六、十七屆議員。

服務處地址：花蓮市明義街21號

聯絡電話：03-8353578、0932-581118

服務網站：

<http://www.wretch.cc/album/hualien520>

縣議員 莊枝財

議員：莊枝財

黨籍：民主進步黨

出生地：花蓮縣

學歷：高雄高工

經歷：花蓮縣民主促進會發起人，花蓮縣農民權益促進會副會長，花蓮縣愛魚協會理事長，第十五、十六屆、十八屆花蓮市民代表，花蓮縣第十五屆、第十七屆縣議員，民主進步黨花蓮縣黨部主委，花蓮縣屠宰工會理事長。

服務處地址：花蓮市國聯里國興五街二一六號

聯絡電話：(03) 8351919、0921862213

推動課輔 要有配套措施

希望教育處儘快召開公聽會 與補教業共創雙贏

為具體提升全縣國中小學生的學習成績，縣府一百預算中編列四千一百萬元欲辦理「國中小學生課後學習輔導實施計畫」，議會教育小組退回（刪除）預算，主因在於傅縣長照顧國中小學生的立意甚佳，但是教育處在推動上有待加強，包括計畫內容不夠翔實，包括學校、學生、家長及補教業者是否衝擊，應該透過舉辦公聽會等，讓計畫更能具體可行。

由於計畫欠缺周詳完整，對補教業衝擊相當大，不管未來是否提出復議或覆議，教育小組還是希望縣府儘速召開公聽會，廣徵各界意見，提出具體可行的計畫與配套措施，縣府是項施政必定會獲得肯定與支持。

教育小組並非反對縣府是項教育政策，而是希望教育處趕快召開公聽會，向各界說明以及彙整家長

與相關業者意見和看法，相信對於是項施政會大有幫助。

此外，傅縣長欲積極推動的課輔計畫是需要的，特別是中南區的國中小學生，真的有此需要，原因主要是中南區的補教業者少，民衆家庭經濟相對比較差些。不過，教育處應該設法找出學生所需要的課輔計畫，達到提升學習績效，否則花費大筆公帑，卻達不到提升學生成績的目的，就太可惜了。

根據議員及各界看法，採「教育券」也是不錯的思考方式，讓學生可以依照興趣及需求來學習，不要硬性規定非在學校進行課輔，補教業者也可以參與，前往中南區開設補習班，學生可憑教育券，加強較差科目也行，學習其他才藝也可以，藉由學生潛力的開發，說不定能夠因此培養出更多的花蓮之光、台灣之光！

課輔計畫 應重視差異性

城鄉差距造成學習弱勢 待教育資源投入改善

對於花蓮縣議會刪除四千一百萬元的國中小學生「課後留校課輔安親計畫」經費，縣議員莊枝財表示，他個人其實贊成由政府為學習成效低落的學生，或是家庭經濟弱勢的孩子提供課輔或補救教學，但是，不是像教育處目前提出的把全部學生留在學校多上一節課這種作法，而是需是考量每一個孩子在學習成效上的差異性及需求，由學校提供個別化教學，如此才能真正稱之為補救教學。

莊枝財表示，縣議會並非因為花蓮縣補教業者憂心縣府全面實施課後輔導，會搶其飯碗，造成安親班老師失業到議會陳情而刪除該筆預算，而是希望教育處在調查過國中小學生及家長的實際需求，有了一套完善的實施計畫後，再來實施課後輔導，如果沒有對症下藥，投注再多的金錢也無法提升本縣學生的學習成效。

莊枝財表示，教育部從民國八十五年起至今推動包

括教育優先區計畫、課後照顧計畫及攜手計畫等，以提升處境不利學生教育成就，並提供相對弱勢地區多元化資源，花蓮縣有許多學童受惠，各校也以此經費除加強學生專業科目的學習成效之外，同時也發展音樂、才藝、體育等學校特色項目，提供弱勢學生更多元專長培育與選擇。

不過，不可否認，花蓮縣偏遠地區因地理環境特殊、交通不便、人口逐漸流失、班級數較少、教師流動率過高等因素造成文化不利地區，其城鄉差距所造成學習弱勢等特殊問題，亟待教育資源投入予以改善。

莊枝財指出，教育處未來如要針對中南區偏遠學生進行全面性的課輔或補救教學，仍須考量學生及家長需求，以達到「拔尖、扶弱」的目標，但是市區仍舊也有低收入戶、隔代教養、單親家庭、新移民子女等類型的弱勢學生需要照顧，以貫徹「教育機會均等」與「社會公平正義」精神。